

## 《穿越聖經》

### 約翰福音 (33) 主耶穌向父神的禱告 (約 17:1-6)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約翰福音 16:12-33 的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰福音 16:12-33 繼續講述耶穌向門徒講解有關聖靈的工作、憂愁變為喜樂，以及主已經勝過世界的真理。

聖靈把將來的事告訴門徒，這些事是他們的使命。直至耶穌死後復活，聖靈來臨時，他們才完全明白主耶穌的應許。今天，聖靈仍在教導我們明白基督的真理，耐心地幫助我們改邪歸正，並追求過聖潔的生活。

主耶穌說：“等不多時，你們就不得見我；再等不多時，你們還要見我”耶穌在這裡講到祂的死亡，祂死去三日後，會復活並向門徒顯現。

門徒和世人的差異是多麼的大。門徒哀哭時，世人歡騰，但門徒會因三日後再見到耶穌而歡欣雀躍。世人的價值觀常常與神的價值觀相反，因此，基督徒可能會感到與這世界格格不入。儘管目前處境困難重重，但總有一天我們會歡欣喜樂，所以，信徒應該要放眼未來，仰望神的應許。

耶穌講到信徒與神的新關係。以前，人要通過祭司接近神；耶穌復活後，每個信徒都可以直接親近神。現在所有信徒都是祭司，可以直接與神交談，正如希伯來書 10:19-23 記載的那樣：“弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所，是藉著他給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是他的身體。又有一位大祭司治理神的家，並我們心中天良的虧欠已經灑去，身體用清水洗淨了，就當存著誠心和充足的信心來到神面前；也要堅守我們所承認的指望，不至搖動，因為那應許我們的是信實的。”我們得以接近神，不是因為我們有什麼優點，而是因為我們的大祭司耶穌，祂使我們蒙神接納。

門徒信服耶穌無所不知，所以相信祂的話，但這種信心只不過是第一步，待聖靈降臨、並住在他們裡面時，他們才開始經歷更大的信心。

這個世界與基督、與基督的福音，以及祂的子民為敵，所以，我們作為基督徒的應該預料到：自己與這個悖逆的世界之間，會存在著持續不斷的對立和緊張局面。同時，我們既與基督站在同一陣線，就可以期望在基督裡得著屬靈的平安與安慰。

耶穌被捕後，門徒會各散東西，但耶穌說自己並不孤單，因為有神與祂同在。最後，耶穌囑咐門徒要有勇氣，雖然他們一定會面對苦難磨煉，卻不孤單，因為聖靈會降下並與他們同在，何況主戰勝了世界，已獲得最後的勝利。親愛的聽眾朋友，今天，如果我們瞭解耶穌已經勝利，即使在最苦惱的時候，也可以因基督的平安而安然度過。

接下來，我們進入約翰福音 17 章的研讀與查考。本章是主耶穌向天父作的禱告，反映出神子內心的深處，充滿了單獨與神對話的親切感。這也是主耶穌代求性的禱文，故有“大祭司禱

文”之稱。耶穌先為自己禱告，祂在世上事奉的頂點，也就是十字架上的受死，能榮耀神。然後祂為門徒禱告，要他們可以在父神的保守下繼續祂的事工。接著，主又為未來的教會禱告。教會是門徒傳道所結的果子，主求天父賜與眾教會合而為一的心，彼此相愛。

現在，我們來到聖經中最精彩的地方了，這是聖經中最長的禱告。我覺得這是公開禱告的典範。如果你不能在三分鐘內禱告完畢，那麼你的禱告就太長；我認為簡短的禱告、重點式的禱告，比冗長的禱告更有效。難怪禱告會常讓人感到沉悶。小樓上的講道就像爬樓梯或像爬山一樣，以禱告達到了高潮。我要引用一些屬靈偉人的話來談談對這一章的看法。亨利馬太說：“緊接著最完整、最安慰人的講道後面，就是這個最精彩的禱告。”馬丁路德說：“這真是超越我們所能測度、溫暖人心、真摯的禱告。主耶穌不僅對我們，也對父神敞開心扉的深情禱告，是這麼真誠、簡單，又有寬廣深度和豐富內涵。沒有人能這樣禱告。”腓利普墨蘭頓說：“不論在天上或在地上，從來沒有聽過比聖子向聖父這樣更尊貴、更聖潔、更多結果子，且更出眾的禱告。”約翰諾克斯一生不知道讀過多少遍這篇禱告，在他臨終的時候，他的妻子問他：“你要我讀什麼給你聽？”他回答說：“讀第一次我放下自我倚靠神的經文，約翰福音 17 章。”我們還可以找到很多其他的記錄。費雪博士是亨利八世的主教，在他為主殉道之前、最後讀的經文就是這一章。這是聖經中偉大的一章，我覺得自己不配解說這個禱告。這是主耶穌以大祭司的身分為我們代禱，顯出了主耶穌和天父之間隨時有溝通的親密關係；主耶穌過的是禱告的生活，祂以獨自禱告開始祂的服事，祂常常獨自退到山裡去禱告、或整夜禱告，祂是最偉大的代禱者，不斷地為你為我禱告。神垂聽，並且應允主耶穌的禱告。神也回應你我的禱告，但並不一定是按照你我所求的回應我們，神有時還對我們說“不”，或用不同的方法、在不同的時候成就我們的禱告。在約翰福音 11:41-42 主耶穌說：“父啊，我感謝你，因為你已經聽我。我也知道你常聽我，但我說這話是為周圍站著的眾人，叫他們信是你差了我來。”

請注意，為自己禱告，並不是不好，也不是自私。當我們向神禱告時，必須對著神調整心態、調整生活方式。我們必須和天堂的頻率相同。每一種樂器在演奏之前都要先調音。在我們開始為人代禱之前，先要為自己禱告。這不是自私，這是必要的。

約翰福音 17:1 記載：“耶穌說了這話，就舉目望天說：‘父啊。時候到了，願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你。’”

“耶穌說了這話，” 哪些話呢？就是 13-16 章所記載耶穌對門徒說過的話。主耶穌現在不再和門徒說話，而是對父神說話了。雖然這一章是主耶穌對父神說話，但卻是為了門徒們的好處，也是為了我們的好處說話。今天，主耶穌是我們最有力的代禱者，儘管我們並不理解祂為我們代禱些什麼。現在，我們一起要查考主耶穌向父神的禱告。在登山寶訓的禱告，並不是真正的主禱文，那是主耶穌教導門徒的禱告。主耶穌說：“我們在天上的父”，指的是所有信徒的天父；但主耶穌稱神為“父”，意思是不同的。

約翰福音 20:17 記載在主耶穌復活後，祂對抹大拉的馬利亞顯現，說：“不要摸我，因為還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裡去，告訴他們說，我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的神，也是你們的神。”也就是說：“我還沒有升上去見你們的父，因為你們是重生的，而我是三位一體的地位上稱神為我的父。”同樣，主耶穌說：“免我們的債，赦免我們的罪”，主耶穌是無罪的，祂不會這樣禱告，因此我們也不可以像約翰福音 17 章這樣禱告，因為這是主的禱告。

顯然當主禱告時，祂正在走路。經文記載說，祂“舉目望天”，表示祂的眼睛是睜開的。當

然我們也可以在禱告的時候不必低頭、閉眼睛，我們可以在走路的時候、在工作的時候、開車的時候禱告。請注意主的禱告。一開始說“父啊，時候到了，”什麼時候？是指在永恆中就已經預定的時候。正如主所說的，回到永恆的時候到了，因為神的羔羊要被殺，這是在大地還沒有立定根基之前，神早就安排好的，現在“時候到了”。根據約翰福音 2:3-4 的記載，主耶穌在迦拿婚宴開始服事的時候，祂的母親對祂說：“他們沒有酒了。”主耶穌回答說：“母親，我與你有什麼相干？我的時候還沒有到。”現在時候到了，主耶穌要為你我的罪付代價的時候到了。這時候到了，所有受造物都會看到神的愛，祂擔當了所有人的罪，替罪人而死，救贖我們脫離死亡。這還沒有結束；要等到主復活。主耶穌說：“時候到了，願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你；”基督的死證明神是一位慈愛的天父，祂愛世人，甚至將祂的獨生子賜給世人。聖子將要從死裡復活，回到天家，父要賜給祂一個超乎萬名之上的聖名，萬物都要跪拜主耶穌的名。“願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你；”主耶穌說的這句話，意義深遠。

約翰福音 17:2 記載主耶穌說：“正如你曾賜給他權柄管理凡有血氣的，叫他將永生賜給你所賜給他的人。”

這個宣告真令人驚奇。主耶穌有權柄管理凡有血氣的！祂可以使萬有和每一個人向祂屈膝跪拜；祂可以使我們全都降服在祂之下，個個都很聽話，雖然主耶穌有權柄管理凡有血氣的，但祂卻不願意這麼做。教會是神給耶穌基督愛的禮物。所以祂要將永生賜給神所賜給祂的人。這又引出了神的揀選和人自由意志的問題，我不想深入討論這個問題。如果神願意告訴我誰是神揀選的，我就只要把福音傳給他們就好了。但是神沒有這麼做，神說凡願意的都可以來。這給每個人同等的機會。如果你不願意來，你就不能找藉口埋怨神對你不公。如果你拒絕神給你的機會，你就會被定罪。

約翰福音 17:3 記載耶穌說：“認識你一獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。”

神的揀選是否就讓一些人失去機會了呢？不。永生就是認識獨一的真神，並且認識祂所差來的耶穌基督。倘若你渴望認識這位真神和祂所差來的耶穌基督，那麼你的機會還在，你就是神所揀選的。聽見主的呼召並有回應的人，神就賜給他們永生。他們是按照自己的自由意志來到基督面前。

這節經文說的是永生的條件。這裡的“認識”，意思是通過經歷來認識的知識或真理。經歷神和神的兒子就是通往永生的真理。先知何西阿的吶喊顯明了這個真理，如他在何西阿書 4:6 說：“我的民因無知識而滅亡。”在何西阿書 6:3 他又說：“我們務要認識耶和華，竭力追求認識他。”單單認識還不夠，重要的是你必須清楚知道所認識的是誰。你認識耶穌基督嗎？同樣道理，單單相信還是不夠，重要的是你必須要明白所信的是什麼。有一首歌叫《只要相信》，只要相信什麼？只要相信這位獨一的真神、耶穌基督。有位著名的佈道家曾經說過：“不是在基督裡的喜樂救了你，而是基督救了你。重要的不是你在基督裡的信心，雖然信心是媒介；重要的是基督的寶血和價值。”是基督救了你。有人可能信錯了，信心的物件很重要。“認識你一獨一的真神，並且認識你所差來耶穌基督，這就是永生。”通道是從聽道而來的，聽道是從神的話而來的。神的話怎麼說呢？福音就是主耶穌為我們的罪而死，祂被埋葬，又復活了。這些事實經由跟隨耶穌的第一代使徒見證，並世代相傳。今天，我們知道這些事實，對這些事實的回應就是信心。信心就是相信基督是我們自己的救主。認識神和認識耶穌基督就是永生的必要條件。耶穌是祂的名字、是救主的意思；基督是祂的稱謂，是彌賽亞，以色列的王的意思。認識神的過程就是在恩典中成長、越來越認識基督。當我們越來越認識主耶

耶穌基督，我們就越能確信。還沒有感受到明顯救恩確據的信徒不是還沒得救，而是還處在屬靈的嬰孩階段。他們必須要成長到知道自己是得救了的的地步。永生，就是認識獨一的真神和耶穌基督。這就是查考聖經這麼重要的原因。很多人還停留在屬靈的懵懂期，不知道自己有沒有得救。

約翰福音 17:4 記載耶穌說：“我在地上已經榮耀你，你所託付我的事，我已成全了。”

主耶穌基督要把最後的報告交給天父了。祂還沒有死在十字架上，但對神來說，神的話還沒有應驗。神的未來式就像過去式一樣的準確。我們的主耶穌將要死在十字架上，然後復活。根據約翰福音 19:30 的記載，在十字架上，主耶穌說：“成了！”表示我們被救贖的計劃已經完成了，主已經做了該做的事，我們可以在這裡標上一個句點。對於主已經成就的工，我們毫無功勞。所以救贖的福音不是神要你做什麼，而是神告訴你祂已經為你成就的事。如果你回應祂，就能得救。

約翰福音 17:5 記載耶穌說：“父啊，現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。”

腓立比書 2:7 說耶穌“反倒虛己”。有些人解釋說主耶穌倒空了祂的神性。約翰說得很清楚是道成肉身。在馬利亞膝上的小嬰孩就是神，祂說句話，宇宙就形成了，祂不是只有 99.9% 是神；祂過去和現在都是 100% 的神。那麼祂怎樣“虛己”呢？這指的是主耶穌在神權上虛己、放下祂的榮耀。耶誕節的時候，我們花很多時間裝飾和佈置教堂。親愛的聽眾朋友，不該這樣的，耶穌是榮耀之主，所有的受造物（包括每一個人）都該向祂朝拜。如果有個政治領袖死了，大家願意遠道而來參加他的喪禮。主耶穌降生的時候，全世界的人都應該來朝見這位榮耀之主的誕生。雖然主耶穌可以這樣要求，但是祂把榮耀放在一邊。現在主要回到天上，回到祂的榮耀裡。

約翰福音 17:6 記載耶穌說：“你從世上賜給我的人，我已將你的名顯明與他們。他們本是你的，你將他們賜給我，他們也遵守了你的道。”

“我已將你的名顯明與他們。”可以看作是詩篇 22:22 的成就。“他們本是你的”，意思是得到拯救的聖徒都是被揀選的族類，是屬神的子民，正如彼得前書 2:9 所記載的那樣：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。”

請注意約翰福音 17:2 說：“賜給你所賜給他的人。” 6 節說：“你從世上賜給我的人……你將他們賜給我，” 9 節說：“卻為你所賜給我的人祈求，” 11 說：“求你因你所賜給我的名保守他們，” 12 節說：“因你所賜給我的名保守了他們，” 我們現在又回到神揀選的偉大教義，主耶穌和天父談到這事，這是私密性的談話，但是主耶穌要門徒聽見、並且明白其中的意義。能夠聽到這個禱告，而且知道主耶穌正在神的右邊和天父談論我們的事，真是太美妙了。如果你是屬主的，主耶穌今天也和天父談到你。主耶穌和屬祂的人之間有一種奇妙的關係。他們屬於父神，父神又把他們賜給耶穌基督。這層關係不容易解釋清楚，但這個關係非常奇妙！

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！